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ВСТУП 

В умовах швидкого розвитку суспільства під впливом глобальних 

процесів, що відбуваються у світі, інститут сім’ї як основний носій важливих 

людських цінностей зазнає значних трансформацій. Внаслідок цього кордони 

традиціоналізму при вивченні сімейних цінностей розмиваються, і 

формується модерністський погляд на даний концепт, який змушує 

замислитись про необхідність збереження традиційних сімейних цінностей в 

сучасному суспільстві. Інформаційний вибух щодо тенденції нівелювання 

традиційними уявленнями про сім’ю дав поштовх до активних дискусій про 

важливість запровадження просвітницьких заходів для дітей, з метою 

посилення впливу церкви, вдосконалення сімейної політики в рамках 

політичних утворень тощо. Тому, актуальність даної проблематики 

обумовлюється стрімким зростанням інтересу до традиційності цінностей в 

сім’ї з боку політичних діячів і партій, релігійних установ, які, в свою чергу, 

намагаються активно запроваджувати заходи задля збереження традиційних 

сімейних цінностей, а також з боку представників феміністичного руху, що 

критикують традиційний підхід та намагаються надати новий погляд щодо 

сімейних цінностей.  

Теоретико-методологічне навантаження тематики традиційних 

сімейних цінностей викликає багато сумнівів, оскільки вітчизняні та 

зарубіжні науковці недостатньо акцентували увагу на досліджуваному 

проблемному полі. Таким чином, хід даної наукової праці побудований на 

встановленні зв’язку між сім’єю як засобом трансляції сімейних цінностей 

(М. Вебер, Е. Дюркгейм, Т. Парсонс, О. Сазонова) та інститутом релігії, що 

відображає традиційні моделі поведінки (В. Докаш, О. Маскевич). 

Трансформація традиційних сімейних цінностей частіше зустрічається у 

науковому дискурсі, оскільки визначається такими процесами, як 

глобалізація, лібералізація тощо, що швидко розповсюджуються на 3 
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українське суспільство, яке переймає західний досвід. Науковці визначають 

основні характеристики прояву змін у сімейних цінностях у ракурсі 

соціально-демографічних тенденцій (Л. Ліпіч, Л. Слюсар) та впливом 

західних ідеологій, формуючих модернізовані зразки організації сімейного 

життя (О. Стрельник), такі як нові форми шлюбно-сімейних відносин та 

батьківства, рольова структура, в якій панує здебільшого партнерство і т. д.  

Структурно-функціональний підхід до вивчення сімейних цінностей 

крізь призму традиціоналізму обраний основною теоретичною базою за 

рахунок здатності глибше проаналізувати традиційні цінності як механізм 

регуляції суспільної поведінки, залежність індивідуальної поведінки від 

загальновизнаних цінностей у суспільстві та можливість виокремити 

відповідні соціальні інститути, що виконують функціональні вимоги в 

контексті ціннісної системи. Крім того, феміністична критика поглядів 

основоположника даного підходу Т. Парсонса (Сімона де Бовуар) дозволяє з 

абсолютно іншого боку пояснити зміни в інституті сім’ї, що вплинули на 

формування нових ціннісних переконань та зробити вагомим врахування ролі 

жінки в рамках даного інституту. 

Метою дослідження є надати наукове обґрунтування поняття 

«традиційні сімейні цінності» та проаналізувати особливості їх висвітлення у 

медіа-дискурсі. 

Об’єкт: традиційні сімейні цінності у медіа-дискурсі. 

Предмет: висвітлення традиційних сімейних цінностей у медіа-

дискурсі. 

Завдання: 

1. розглянути науково-теоретичне підґрунтя для дослідження 

традиційних сімейних цінностей; 

2. виокремити аспекти, що визначають традиційні сімейні цінності;
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3. визначити вплив трансформаційних процесів на збереження

традиційних сімейних цінностей;

4. проаналізувати формати прояву традиційних сімейних цінностей у

медіа-просторі.

Робота складається зі вступу, двох розділів (теоретичного та 

практичного), висновків, списку використаної літератури та додатку. У 

Розділі І «Сімейні цінності крізь призму традиціоналізму» обґрунтовуються 

теоретико-методологічні засади дослідження сімейних цінностей та 

визначаються способи трактування поняття «традиційні сімейні цінності». У 

Розділі ІІ «Аналіз проблемного поля традиційних сімейних цінностей у 

медіа-дискурсі» описується методологія дослідження основного концепту 

даної праці за допомогою застосування методу контент-аналізу медіа-

повідомлень. У додатках до дипломної роботи міститься перелік одиниць 

аналізу соціологічного дослідження. 
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РОЗДІЛ 1. СІМЕЙНІ ЦІННОСТІ КРІЗЬ ПРИЗМУ 

ТРАДИЦІОНАЛІЗМУ 

1.1. Теоретико-методологічні засади дослідження феномену цінностей 

Сутність соціального розвитку будь-якого суспільства неможливо 

зрозуміти без включення в ракурс дослідження такого поняття, як цінності. 

За допомогою вивчення ціннісної проблематики науковці мають змогу 

відповісти на питання щодо стану, функціонування суспільства, його 

потенціалу та перспектив розвитку. Крім того, даний вектор дослідження 

дозволяє попередити можливі соціальні конфлікти, що утворюються через 

суспільне напруження за рахунок різнорідності цінностей чи ціннісних 

орієнтацій соціальних груп конкретного суспільства.   

Інтерес до концепту цінностей проявився понад століття тому і наразі 

широко використовується у науковій літературі психології, філософії, 

соціології, культурології. Тобто, міждисциплінарний характер самого 

поняття обумовлює плюралізм підходів до вивчення феномену цінностей. 

Згідно з філософськими принципами вивчення цінностей існує 

взаємозалежність даного концепту з терміном «значущість», що обґрунтував 

Г. Лотц на основі філософії цінностей І. Канта, і визначив цінність як 

вагомий матеріальний чи нематеріальний атрибут для суб’єкта [Lotze, 1923, 

с. 208-209]. Водночас ціннісна тематика у психології пов’язана з ім’ям М. 

Рокіча, який розглядає відповідний феномен як ідеали, цілі, інтереси, 

переконання, що формуються за рахунок соціального досвіду індивіда і 

впливають на вибір його моделі поведінки [Rokeach, 1973].  

У соціологічному просторі цінності втілюються в простір взаємодії 

через соціальні норми. М. Вебер розглядає цінності як історичне явище, що 

формується під впливом інтересів конкретної епохи і визначає норми 

взаємовідносин людей та устрій суспільного життя. Загалом науковець чітко 

окреслює цінність як норму, що є вагомою для індивіда і звертає увагу на те, 
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що осмислена соціальна дія людини можлива лише за умови співвідношення 

з цінностями і вкладанням в неї суб’єктивного сенсу [Вебер, 1990, с. 603]. 

Е. Дюркгейм зробив свій внесок у ціннісну проблематику за рахунок 

порівняння цінностей з колективними уявленнями або, так званою, 

«колективною свідомістю», що являє собою систему переконань і 

нормативно функціонуючих принципів. Тим самим, вчений відобразив 

концепт системи цінностей у понятті «колективна свідомість»,  окреслюючи 

цінність як ідеал та двигун поведінки індивідів, що сприяє організації 

суспільної діяльності та виступає фактором нормального функціонування 

суспільства загалом [Durkheim, 2010]. Відповідно до концепції структурного 

функціоналізму Т. Парсонса цінності трактуються як вищі принципи, що 

допомагають підтримувати злагоду як в малих соціальних групах, так і в 

суспільстві в цілому. В даній теорії цінності виступають загальноприйнятими 

уявленнями і являються продуктом культурної традиції [Parsons, 1991]. Н. 

Смелзер демонструє схожі інтерпретації щодо поняття «цінностей» як 

загальних переконань щодо цілей, до яких людство повинно прагнути, і які 

розділяються усіма членами суспільства [Smelser, 1994]. В ракурсі ціннісно-

нормативної системи як основоположного аспекту, що визначає поведінку 

індивідів та соціальних груп, Е. Ґіденс констатує цінність як уявлення про те, 

що є прийнятним та патологічним в рамках соціальної реальності [Гидденс, 

1999]. Узагальнюючи різні наукові теорії в рамках дослідження цінностей 

можна виділити два умовні підходи щодо вивчення даного феномену за 

критерієм носія цінностей: 

1. Цінності як індивідуальна характеристика (здебільшого в межах

психологічного підходу) –  цінність є параметром для пояснення

людської поведінки, а у центрі вивчення знаходиться уявлення,

переконання індивіда щодо важливості об’єктів соціальної реальності;

2. Цінності як характеристика соціальної групи (соціологічний підхід - Т.

Парсонс, М. Вебер, Е. Дюркгейм та інші) – цінність як бажане та

прийнятне у суспільстві, тобто те, що формує певні культурні ідеали.
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Дослідження цінностей неможливе без розробки та визначення методик 

вимірювання даного концепту, насамперед, запропонованих Г. Олпотртом та 

П. Верноном, Ф. Клакхоном та Ф. Стродтбеком, М. Рокічем, Ш. Шварцом та 

Р. Інглехартом. Дані методологічні підходи мають відповідні особливості, 

проте в рамках даної роботи більш практичними є методики Ш. Шварца та Р. 

Інглехарта, що є найбільш застосованими через їх включення до 

загальнонаціональних та міжнародних порівняльних досліджень [Лешенок, 

2017, с. 52]. Методологія вимірювання цінностей Р. Інглехарта побудована на 

основі гіпотези про виникнення конфліктів у західному суспільстві за 

рахунок різнорідності думок соціальних груп, що надалі знайшло 

відображення у теорії ціннісної зміни. Дослідник виділив наступні ціннісні 

виміри для виокремлення відмінностей між суспільствами: цінності 

виживання, цінності самовираження та традиційні цінності, секулярно-

раціональні цінності. До кожного виміру належать відповідні індикатори, що 

виступають твердженнями, які респондент повинен оцінити за порядковою 

шкалою. Використовуючи дану методику, можна чітко визначити чи 

відбулись зміни у культурі, а якщо відбулись, то як відрізняється традиційна 

культура від сучасної. Крім того, згідно з моделлю ціннісної зміни Р. 

Інглехарта є можливість обґрунтувати причини заміни «старих» цінностей та 

«нові» [Dobewall, 2014, с. 245; Бакіров В. С., Ручка А. О., 2013, с. 14]. 

Відповідно до моделі Ш. Шварца цінності (10 базових людських цінностей) 

розташовуються за двома загальними вимірами, що протиставляються один 

одному [Schwartz, 1992, с. 43]: 

● «Збереження» - «Відкритість до змін»: цей вимір вказує на ступінь

мотивації людей до незалежних дій та змоги кинути собі виклик для

інтелектуальної та емоційної реалізації;

● «Самоствердження» - «Турбота про людей і природу»: даний вимір

відображає різницю між цінностями, орієнтованими на переслідування

власних інтересів, і цінностями, пов’язаними з турботою про добробут

інших.
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За допомогою методології Ш. Шварца можна розрізнити цінності на 

індивідуальному та культурному рівнях, що є важливим аспектом, оскільки 

саме на рівні культури вони відображають способи, за допомогою яких 

суспільство врівноважує суперечливі питання. Вчений стверджував, що 

різниця цінностей може проявлятись і на культурному рівні: представники 

однієї культури схильні до одного ціннісної системи, представники іншої 

культури – до інакшого набору цінностей [Schwartz, 1994]. 

Отже, оскільки трактування поняття цінності в соціологічному полі 

обумовлюється нормативною складовою, а за теорією нормативного 

функціоналізму цінність розглядається уявленням, переконанням, що 

впливає на поведінку індивідів та соціальних груп, то в рамках даної 

наукової роботи відображатиметься схильність до підходу структурного 

функціоналізму. Таким чином, даний підхід дасть змогу детально пояснити 

традиційність цінності, як механізм регуляції суспільної поведінки, 

залежність індивідуальної поведінки від загальновизнаних цінностей в 

суспільстві та які соціальні інститути виконують функціональні вимоги в 

контексті ціннісної системи, і у який спосіб це відбувається.  

1.2. Концепт сімейних цінностей та аспекти, що їх визначають 

Соціальні інститути спрямовані на освоєння та збереження суспільних 

цінностей, що відповідно типологізуються в залежності від сфери їх 

відтворення. Звертаючись до концепції соціального контролю в теорії 

соціальних систем Т. Парсонса, основою соціальної структури являються 

інституалізовані зразки поведінки, адже вони виступають основними 

регуляторами поведінки людей і підтримують соціальний порядок [Кондов, 

2017, с. 12]. Таким чином, цінності, що транслюються в рамках інституту 

сім’ї, слугують інтегруючими елементами та забезпечують стабільність 

сімейних відносин і їх зв'язків поряд з іншими формами нормативного 

характеру, такими як ідеали, морально-етичні норми тощо. 
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Для того, щоб глибше зрозуміти концепт сімейних цінностей як одного 

із елементів організації суспільного життя варто проаналізувати інтерпретації 

поняття «сім’я», адже дана соціальна ланка суспільства виступає 

безпосереднім носієм сімейних цінностей. В рамках структурно-

функціонального підходу характерний аналіз сім’ї як соціальної системи, в 

якій кожен індивід має відповідний статус і рольовий набір. Сім’я 

розглядається як соціальний інститут, що повинен робити внесок у підтримку 

стабільності та ефективності суспільства. В основі концепції диференціації 

функцій між статями як основи подружньої солідарності Е. Дюркгейма сім’я 

є соціальною системою, що заснована на статевому розподілі праці, де жінка 

виконує емоційні функції, а чоловік – інтелектуальні. Основними причинами 

спорідненості членів сім’ї вчений вважав кровну спорідненість, сумісне 

проживання, спільність інтересів та потребу в об’єднанні заради боротьби із 

загальною загрозою [Дюркгейм, 1991, с. 56-65]. В свою чергу, Т. Парсонс 

наголошує на тому, що сім’я являється субкультурою суспільства з чітким 

розподілом ролей, що виконує дві основні функції – соціалізація дітей та 

стабілізація членів суспільства. Відтворення даних функцій демонструє 

нормативно-регулюючий механізм, що забезпечує адаптацію дітей до 

культурних цінностей, норм та сприяє уникненню соціальної напруженості в 

суспільстві. Дослідник розділяє погляди Е. Дюркгейма щодо рольової 

структури сім’ї, в якій мати піклується про психологічний клімат всередині 

сім'ї, підтримує відносини з родичами і створює сприятливу атмосферу, а 

батько виконує роль виконавця, піклуючись про майбутнє благополуччя 

сім’ї. Гендерні функції за Т. Парсонсом залежать від природного зв’язку 

матері та дитини і безпосередньо можливості жінки виношувати й 

народжувати дитину, що вважається як біологічне, природне [Parsons, 1955]. 

Крім того, вчений розглядав процес нуклеаризації сім’ї, в ракурсі того, що 

нуклеарна сім’я за Т. Парсонсом є ідеальним типом в індустріальному 

суспільстві у зв’язку з наступними факторами  
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● виключає економічну диференціацію за рахунок малого розміру, що

могло розвинути конфліктне середовище всередині сім’ї;

● притаманна мобільність як вимога сучасного суспільства;

● носій аскриптивних та партикулярних цінностей;

● виконання незамінних функцій сім’ї як соціального інституту -

соціалізація та стабілізація [Parsons, 1965].

Теоретичний екскурс щодо способів трактування поняття «сім’я»

дозволяє сформувати основний категоріально-понятійний апарат в межах 

структурного функціоналізму і співставити його зі схемою AGIL, 

запропоновану Т. Парсонсом. Отже, центральними поняттями при 

дослідженні сім’ї як соціальної системи є рольова структура, функції, норми 

та цінності. Чотирифункціональна парадигма (AGIL) Т. Парсонса являє 

собою чотири основні функції, що виступають запорукою довготривалого 

існування суспільства: адаптація, збереження зразка, досягнення цілі та 

інтеграція. Розглядаючи функціональну схему AGIL в рамках суспільства, то 

місце сім’ї відображається у необхідності транслювання та підтримання 

моделей поведінки та зразків. Відповідно до виділених автором структурних 

компонентів суспільства, до яких включено цінності, норми, ролі та 

колективи, саме цінності виступають засобом відтворення зразку, оскільки 

сім’я є первинним джерелом соціалізації індивідів [Парсонс, 1998, с. 24]. 

Враховуючи думку М. Вебера щодо цінності як історичного явища, можна 

стверджувати, що сімейні цінності - це сформовані поколіннями ідеальні 

культурні зразки, відображені у моделях поведінки, за рахунок яких 

відбувається процес регулювання та розмежування девіантності і норми 

[Вебер, 1990, с. 603; Костюшко, 2018]. З огляду на те, що схема AGIL 

придатна до використання як до суспільства в цілому, так і до будь-якого 

іншого різновиду соціальної системи, що грає роль інтегративної підсистеми 

в загальній системі дії існує можливість систематизації функцій сім’ї на 

основі даної концепції Т. Парсонса: 

12



● Адаптація - слідування рольовій структурі сім’ї, що притаманна

відповідному рівню розвитку суспільства, та відтворення економічної

функції сім’ї;

● Збереження зразка - проявляється у трансляції членами сім’ї історично

сформованих практик, моделей поведінки, традицій і т. д. при процесі

соціалізації дитини;

● Досягнення цілі - пов’язана з особистісним розвитком кожного члена

сім’ї, а також обумовлюється відтворенням рекреативної функції сім’ї;

● Інтеграція - дотримання загальноприйнятих у суспільстві норм при

організації сімейного життя, таких як відтворення репродуктивної

функції сім’ї, задоволення потреб у материнстві і батьківстві, шлюбні

відносини.

Сімона де Бовуар як представниця феміністського напрямку періоду

другої хвилі фемінізму розкритикувала підхід Т. Парсонса до вивчення сім’ї 

в рамках структурного функціоналізму за наступними основними аспектами: 

1. Гендерні відмінності не являються біологічними чи природніми, як

стверджував Т. Парсонс, описуючи статевий розподіл функцій в сім’ї.

Вони проявляються здебільшого у повсякденних практиках взаємодії,

таким чином, владні відносини, засновані на відмінностях чоловічого

та жіночого репрезентуються як нерівність можливостей жінок та

чоловіків [Бовуар, 1994, с. 26-38].

2. Гендерна нерівність проявляється при процесі соціалізації дітей, коли

дитина вивчаючи культурну спадщину (історію, літературу, пісні,

казки тощо) вбачає підтвердження ієрархії статей та піднесення

чоловіка. Тобто, дискримінація жінок починається ще з моменту

інтеграції та адаптації дитини до зовнішнього середовища, де сім’я з

традиційним розподіл праці за статтю згідно з Т. Парсонсом, заснована

на патріархальному укладі [Бовуар, 1994, с. 236].

3. Засудження рольової структури, в якій жінка займає позицію пасивного

об’єкта вконструйованого у відносини влади та підкорення чоловіку, а
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чоловік закріплює за собою роль в суспільстві як власника і творця. 

Спираючись на думку Т. Парсонса, як тільки жінка намагається 

зайняти роль активного суб’єкта - це руйнує гендерну нерівність і 

відповідно розподілені функції за статтю [Бовуар, 1994, с. 370]. 

4. Материнство виступає формою пригнічення жінок, оскільки

народження, а надалі й виховання дитини вважаються природно

обумовленим процесом. Проте, Сімона де Бовуар стверджує, що дана

модель, нав’язана патріархальною ідеологією, скоріше визначає

інститут сім’ї та материнства як форми рабства, оскільки обмежує

діяльність жінок єдиним нормативним варіантом [Бовуар, 1994, с. 185].

Отже, розглянувши основні засади вивчення сім’ї в межах структурно-

функціонального підходу (Е. Дюркгейм, Т. Парсонс) та феміністичної 

критики (Сімона де Бовуар), можна визначити сімейні цінності, 

застосовуючи схему AGIL як критерій систематизації: 

● Адаптація - цінності різноманітних статевих ролей у сім’ї, цінність

міжособистісних комунікацій між партнерами, що базуються на

взаєморозумінні та взаємопідтримці, цінність сімейного споживання та

уособлення сім’ї як єдиного споживача;

● Збереження зразка - цінності становлення та адаптації дітей в рамках

інституту сім’ї (цінність значимих моделей поведінки при вихованні та

соціалізації дітей у сім’ї), цінність збереження сімейних традицій,

цінність комунікації/взаємодії батьків з дітьми;

● Досягнення цілі - цінність саморозвитку та розвитку інших членів сім’ї,

цінність організації спільної діяльності/дозвілля;

● Інтеграція - цінність дітонародження, цінність материнства та

батьківства, цінність шлюбно-сімейних відносин.

Розроблена типологія за схемою AGIL Т. Парсонса дасть змогу

прослідкувати дисфункціональність традиційних сімейних цінностей в 

сучасному українському суспільстві, які представлені у медіа-просторі. 

Окресливши зміни кожної з цінностей, що транслюються у медіа-джерелах, 
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можна буде зробити висновок щодо порушення конкретних функцій в рамках 

структурно-функціонального підходу.  

1.3. Трактування поняття «традиційні сімейні цінності» та їх 

трансформація в сучасному українському суспільстві 

Актуальним та проблемним полем залишається питання сімейних 

цінностей крізь призму традиціоналізму. Наразі невелика кількість вчених 

досліджують теоретичну складову поняття «традиційні сімейні цінності», що 

може призводити до негативних ефектів для суспільства за рахунок невдалої 

стратегії впливу на регулювання сімейних відносин і збереження 

традиційних сімейних цінностей політичними та релігійними інституціями. 

Неповне розуміння сутності даного феномену та відсутність його 

конкретного трактування змушує звернути увагу на концепт «сімейних 

цінностей» в ракурсі історичних механізмів регулювання сімейного життя.  

У традиційному українському суспільстві інститут релігії відігравав 

головну роль у регулюванні сімейного життя і породжував ціннісні орієнтації 

населення щодо сімейних відносин та життєдіяльності [Гавеля, 2018]. У 

богословській інтерпретації сім’я ототожнюється з «домашньою церквою», 

оскільки є первинним осередком суспільства, що несе відповідальність за 

відтворення ціннісних орієнтацій як релігійних, так і світських, формування 

світогляду і моральних принципів, виховання нових поколінь, трансляцію 

поведінкових норм, традицій тощо. Згідно з православною традицією, шлюб 

є основою сім’ї, що, в свою чергу, відповідає принципам сімейних цінностей, 

пов’язаних на шлюбних відносинах. Загалом церква підтримує моногамний 

шлюб із патріархальним розподілом влади, при якому соціальна роль жінки 

полягає у піклуванні за дітьми та побутовими справами, а чоловік 

позиціонується як годувальник сім’ї, що передбачає матеріальне 

забезпечення та прийняття важливих рішень [Докаш, 2011, с. 115, 118]. 

Традиціями визначається й сприятливий вік вступу у шлюбні відносини: для 

чоловіків - від 18 до 25 років, для жінок - 17-23 роки [Костюшко, 2018, с. 75]. 
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Крім того, дітородні орієнтації не є винятком при врахуванні фактору впливу 

релігії на первинний осередок суспільства. Спираючись на норми релігійної 

організації сімейного життя, діти повинні бути народжені у шлюбі, а батьки 

приймають обов’язок забезпечити виховання дітей таким чином, щоб 

відбувся процес наслідування ціннісних орієнтацій, наявний у батьків та 

інших поколінь. Відповідальність за духовне та фізичне виховання дітей 

відображає практики материнства та батьківства, що вважаються базовими 

сімейними цінностями. Прояв сімейних цінностей, обумовлених родинними 

зв’язками, відображається у спільному мешканні представників різних 

поколінь та тісній взаємодії між ними, а також їх участі у вихованні дітей за 

принципами і нормами сім’ї в цілому [Докаш, 2011, с. 116-117]. Отже, 

ідеальним зразком традиційного українського суспільства являється 

розширена (багатопоколінна) сім’я з патріархальним укладом, структура якої 

включає представників різних поколінь, а домінуюча роль  у господарстві 

належить чоловікові [Лукашевич, 2012, с. 64].  

Тому, на базі аналізу релігійних принципів сімейного життя та 

концепту сімейних цінностей можна зробити висновок, що традиційні 

сімейні цінності - це історично сформовані продукти спільної діяльності 

сім’ї, що несуть в собі нормативний характер, забезпечуючи організацію 

життєдіяльності, задоволення інтересів та потреб, і можуть мати як 

негативний, так і позитивний характер. Негативний ефект проявляється через 

практики сімейного життя, обумовлені патріархальним устроєм традиційної 

сім’ї. Дослідниці Т. Приходько та Т. Садикова виокремлювали укоріненість 

залишків патріархальних настроїв у суспільній свідомості як фактор 

поширення сімейного насильства. Тобто, дана культурна традиція щодо 

домінуючої ролі чоловіка в сім’ї впливає на формування та становлення 

моделей поведінки, що в сучасному суспільстві засуджуються [Приходько, 

2009, с. 136]. В результаті можна виділити основні риси традиційних 

сімейних цінностей: 

● перебування у шлюбних відносинах;
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● відтворення практик материнства та батьківства;

● визначена рольова структура, де домінуюча роль належить чоловіку;

● тісні родинні зв’язки через традиційну модель розширеної сім’ї;

● цінність сім’ї - найвища, порівнюючи з економічними цілями,

індивідуальним благополуччям, високими життєвими стандартами

тощо.

Наразі відкритим питанням залишаються трансформаційні зміни у 

соціальних практиках сімейного життя, що безпосередньо спричинені 

активним розвитком суспільства в умовах глобалізації. Наслідком 

глобалізаційних процесів можна вважати виникнення тенденцій лібералізму, 

індивідуалізму, автентизму, консюмеризму тощо, які, в свою чергу, 

впливають за видозміну ціннісних орієнтацій суспільства [Rahman, Zhang, 

2017, с. 70]. Наступним фактором трансформації цінностей в інституті сім’ї 

слугує явище секуляризації, за рахунок якого релігія як традиційний 

регулятор сімейного життя поступово втрачає свою силу впливу, проте все 

одно намагається пропагувати збереження традиційних сімейних цінностей 

[Маскевич, 2013, с. 74]. У зв’язку з відносною абстрактністю поняття 

«традиційних сімейних цінностей», їх трансформація пояснюється через 

видозміни в інституті сім’ї та функціональності сім’ї як соціальної групи. 

Плюралізм сімейних моделей, виникнення нових типів сімей та схвалення 

суспільством даних інновацій в інституті сім’ї підтверджують вплив 

глобалізації на трансформацію структури, функцій, соціальних практик 

первинного осередку суспільства. Соціально-демографічні аспекти 

дозволяють відслідкувати основні вирази змін в рамках інституту сім’ї 

[Ліпіч, 2018; Слюсар, 2021, с. 95-139]: 

1. зменшення кількості населення, що укладають шлюби, свідчить про

нівелювання шлюбних відносин в сучасному світі і розповсюдження

нових форм шлюбних союзів, таких як цивільний шлюб

(співмешкання), однобатьківська сім’я, гомосексуальна сім’я, 
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рекомпонована сім’я. За даними Інституту демографії коефіцієнт 

шлюбності за 5 років (2014 - 2019 роки) скоротився з 6,9% до 5,7%, що 

відповідає даним Євростату та відображає тенденцію наближення 

загального показника до середньоєвропейського рівня; 

2. збільшення середнього віку укладання шлюбу, пов’язане, насамперед, з

тенденцією індивідуалізму, що проявляється у прагненні представників

сучасного суспільства до саморозвитку, побудови кар’єри, матеріальної

стійкості тощо. Середній вік взяття першого шлюбу у період з 1991 до

2019 років у чоловіків зріс з 23,9 до 28,6, а у жінок - з 21,7 до 25,9;

3. значні коливання показників розлученості в Україні та підтримка

альтернативних форм шлюбних відносин українським суспільством

являються причинами поширення неповних сімей та зростання

кількості позашлюбнонароджених дітей, що впливають на викривлення

практик батьківства та материнства.

Дослідниця О. Літвінова вважає, що трансформація сімейних цінностей

виражається у падінні життєвого рівня, відході від розширеної сім’ї та 

актуалізації нуклеарного типу сім’ї, за рахунок чого послаблюються сімейні 

зв’язки, зниженні купівельної спроможності сім’ї і, як наслідок, погіршення 

здоров’я соціальної групи (переважно дітей), а також обумовлюється 

негативним впливом зовнішніх факторів на моральний та фізичний стан 

батьків, що відображається на якості практик материнства та батьківства 

[Літвінова, 2013, с. 155].  

Рольова структура сім’ї як одна із характеристик формування сімейних 

цінностей не стає виключенням у трансформаційному українському 

суспільстві. За результатами дослідження О. Сазонової рольової адекватності 

партнерів подружніх пар та їх установок показали наявність відхилення від 

традиційної рольової структури, де домінуюча роль у господарстві належала 

чоловікові. По-перше, обов’язки щодо забезпечення матеріального добробуту 

сім’ї та прийняття рішень, пов’язаних із організацією дозвілля, вже не 

вважаються відповідальністю чоловіка у сім’ї, а виступають ознаками 17 
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рівноправ’я в сімейному житті. По-друге, господарсько-побутова складова 

дослідження, що в традиційному суспільстві належала виключно жінці, 

наразі розподіляється рівномірно між партнерами. Останнім аспектом є 

узгодженість сімейних цінностей щодо батьківсько-виховної сфери, що 

проявляється у спільному розумінні партнерами ролі матері як основи у 

вихованні дитини (дітей), проте даний факт не означає пряме виключення 

ролі батька з батьківських практик [Сазонова, 2018, с. 281-283].  

Соціально-демографічні тенденції, що виражають трансформаційні 

процеси в інституті сім’ї беззаперечно формують відповідні виклики 

материнству та батьківству: плюралізація моделей і форм батьківства 

(наприклад, добровільна чоловіча та жіноча бездітність), материнство поза 

інститутом шлюбу, феномен «темпоральної бідності», народження дітей стає 

запланованим та рефлексивним процесом. Послаблення традиціоналізму в 

концепті сімейних цінностей виявляється у практиках батьківства та 

материнства здебільшого у зв’язку з феміністичними рухами, головними 

результатами яких були емансипація жінок - запровадження гендерного 

контракту «матері-працівниці» та вихід материнських практик на ринок 

праці. Залученість жінок до ринку праці дало поштовх для розвитку 

батьківських практик та перегляду Державної сімейної політики, оскільки 

чим більше жінка залучена до оплачуваної праці, тим менше часу вона 

витрачає на хатню роботу та материнські практики. З огляду на дану 

ситуацію роль батька у вихованні та піклуванні за дітьми значно зростає, що 

підтверджується, наприклад, можливістю надання декретних відпусток для 

чоловіків задля догляду за дітьми як однієї з ознак нетрадиційного розподілу 

батьківських практик. Наочно можна розглянути ступінь залученості батька в 

повсякденне піклування про дитину за результатами опитування 

О. Стрельник: 
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Таблиця 1. 

Розподіл практик піклування про дитину в сім’ях із двома батьками, %  

Практика Завжди або 

частіше 

мати 

Мати й 

батько 

порівну 

Завжди або 

частіше 

батько 

Контролює режим дня дитини 

(харчування, сон, підйом) 73 24 3 

Пильнує зовнішній вигляд дитини 86 11 1 

Контролює навчання з домашніми 

завданнями й/або підтримує 

інтелектуальний розвиток дитини 
62 34 3 

За потреби йде з дитиною до 

лікаря 
65 28 7 

Бере «лікарняний», коли дитина 

хворіє 
81 14 5 

Організовує дозвілля (спільні ігри, 

прогулянки) 38 55 8 

Готує свята для дитини 

(подарунки, місце проведення) 55 44 1 

Відвідує батьківські збори, 

святкові заходи в дитсадку, школі 71 28 2 

Ухвалює важливі рішення щодо 

дитини (вибір дитсадка, школи, 

гуртка тощо) 
41 56 3 

Джерело: [Стрельник, 2017, с. 204] 

З даної таблиці можна зробити висновок про те, що переважно матір 

відіграє головну роль у вихованні дитини, проте варто врахувати достатньо 

вагомі показники рівномірного розподілу практик між батьком та матір’ю, 

що стосуються ухвалення рішень щодо дитини, організації дозвілля та 

підготовки свят. Крім того, соціологиня запевняє, що ступінь участі батька в 

процесі виховання  дитини залежить від певних факторів, таких як етап 

життєвого циклу сім’ї та умови робочого місця, чого не можна сказати при 

розгляді традиційної моделі сім’ї [Стрельник, 2017]. 

Апелюючи до сімейних цінностей, розподілених за функціональною 

схемою AGIL Т. Парсонса, можна стверджувати про їх порушення з огляду 
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на трансформаційні процеси в сучасному українському суспільстві.  

Цінності, пов’язані з функцією адаптації, зазнали деформації в аспекті 

гендерного розподілу ролей в сім’ї за рахунок феміністичних рухів, що 

боролись за гендерну рівність. Функція збереження зразка обумовлена 

залученістю обидвох батьків у виховання дитини і при цьому може бути 

викривлена за умови поширення неповних сімей як одного з можливих 

факторів. Щодо порушення інтеграційної функції можна виділити безліч 

чинників, наприклад, репродуктивна функція, що пов’язана з цінністю дітей 

та спрямована на обґрунтування дітородних орієнтацій, відображає 

прогалину крізь призму нових форм батьківства, як «childfree». Цінність 

шлюбно-сімейних відносин поступово зникає, що підтверджується 

нестабільністю показників розлучуваності в Україні, до того ж, даний аспект 

ніяк не сприяє формуванню цінності сприятливого сімейного клімату та 

уникнення соціальних конфліктів всередині сім’ї. Окрім порушення 

функціональності сім’ї, можна зафіксувати протиріччя між традиційною 

цінністю шлюбних відносин та практиками материнства і батьківства. Для 

сучасного українського суспільства в умовах трансформації притаманна 

схильність до нових форм шлюбних союзів, а взяття шлюбу вважається 

більше формальністю, тому традиційний зв’язок між двома основними 

сімейними цінностями послаблюється.  

Також, структурно функціональний підхід в умовах трансформації 

традиційних сімейних цінностей зазнає критики через неспівпадіння уявлень 

Т. Парсонса щодо привілейованості потреб суспільства, а не потреб жінок, в 

даному випадку, з феміністичним рухом, що залишив відбиток у вигляді 

видозміни практик материнства та батьківства в сучасному світі [Бовуар, 

1994]. Крім того, концепція нуклеарної сім’ї [Parsons, 1965] як оптимальної 

для суспільства суперечить ідеям традиційного суспільства щодо 

превілеювання розширеної сім’ї із міцними соціальними зв’язками між 

членами соціальної ланки. 
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Висновки до Розділу 1 

В рамках соціологічного підходу цінності обумовлені нормативною 

складовою, що впливають на поведінку індивідів та виступають механізмом 

регуляції їх діяльності. Згідно з даним теоретичним положенням теоретико-

методологічною базою наукової роботи обрано структурно-функціональний 

підхід.  

Оскільки сім’я являється безпосереднім носієм сімейних цінностей, 

вони пояснюються через зв’язок сім’ї як соціальної системи з визначеною 

рольовою структурою (Е. Дюркгейм, Т. Парсонс, С. де Бовуар) та функціями, 

що вона виконує як один із соціальних інститутів, відповідальний за 

освоєння та збереження суспільних цінностей.  

Для того, щоб виявити дисфункціональність традиційних сімейних 

цінностей в сучасному українському суспільстві на основі функціональної 

схеми AGIL розроблено типологію сімейних цінностей відповідно до 

чотирьох визначених функцій Т. Парсонсом: адаптація, збереження зразка, 

інтеграція та досягнення цілі. Функція адаптації включає в себе цінності, що 

транслюють статевий розподіл праці між членами первинної ланки та 

втілення економічної функції сім’ї; функція збереження зразка – цінності, 

пов’язані зі сформованими сім’єю зразками та моделями виховання дітей, 

відтворенням традицій та обрядів сім’ї; функція досягнення цілі відображає 

цінності вдосконалення та розвитку кожного члена сім’ї, а також важливим 

аспектом є організація спільної діяльності; функція інтеграції виконується за 

умови слідування цінностям дітонародження, шлюбно-сімейних відносин та 

практик материнства і батьківства.  

За рахунок відсутності теоретичної бази дослідження концепту 

«традиційні сімейні цінності» його трактування визначалось релігійними 

принципами традиційного українського суспільства, оскільки інститут релігії 

відігравав головну роль у регулюванні сімейного життя. Отже, відповідно до 

релігійного контексту традиційні сімейні цінності - це історично сформовані 

продукти спільної діяльності сім’ї, що несуть в собі нормативний характер, 
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забезпечуючи організацію життєдіяльності, задоволення інтересів та потреб, і 

можуть мати як негативний, так і позитивний характер. 

На порушення функціональності сім’ї та деформацію сімейних 

цінностей впливають трансформаційні процеси в сучасному суспільстві, на 

які вказують соціально-демографічні данні щодо народженості, укладання 

шлюбів та розлучень, а також дослідження зміни рольової структури сім’ї і 

практик материнства та батьківства. Такі процеси, як глобалізм, лібералізм, 

індивідуалізм і т. д. зумовили трансформацію ціннісних орієнтацій 

суспільства, що призвело до виникнення нових форм материнства і 

батьківства, нівелюванню інституту шлюбу, поширення неповних сімей 

тощо. 
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РОЗДІЛ 2. ПРОБЛЕМНЕ ПОЛЕ ТРАДИЦІЙНИХ СІМЕЙНИХ 

ЦІННОСТЕЙ У МЕДІА-ПРОСТОРІ 

2.1. Методологія та програма дослідження сімейних цінностей в медіа-

дискурсі 

ЕТАП І. Методологічний розділ 

Актуальність тематики дослідження обумовлюється підвищенням 

інтересу з боку політичних діячів, представників релігійної ланки та 

феміністичного руху щодо доцільності збереження традиційних сімейних 

цінностей в сучасному українському суспільстві. Внаслідок швидких змін в 

суспільстві, спричинених глобалізаційними процесами, традиційні сімейні 

цінності в уявленні індивідів та соціальних груп розмиваються і формується 

новий погляд, по-перше, щодо їх сприйняття, по-друге, інтерпретації та 

вкладення смислу в даний концепт. Тому не лише відсутність теоретико-

методологічного навантаження тематики традиційних сімейних цінностей 

змушує звернути увагу на даний феномен, але й різність поглядів у 

суспільстві щодо трактування традиційних сімейних цінностей та аспектів, 

що їх визначають. Оскільки найбільш вживаним для висловлення думки в 

сучасному суспільстві є медіа-простір, в рамках даного соціологічного 

дослідження буде використаний метод контент-аналізу. 

Проблема полягає у розмитому характері розуміння поняття 

«традиційні сімейні цінності» в сучасному українському суспільстві та 

невизначеності факторів, що визначають підхід до інтерпретації традиційних 

сімейних цінностей. 

Теоретичним об’єктом дослідження є традиційні сімейні цінності у 

медіа-дискурсі. 

Емпіричним об’єктом дослідження стали дописи в українських 

Інтернет ЗМІ, пресі, радіо та телебаченням, що висвітлюють концепт 
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традиційних сімейних цінностей у медіа-просторі, в період з 01.04.2021 року 

по 01.04.2022 року. 

Предмет емпіричного соціологічного дослідження: висвітлення 

традиційних сімейних цінностей у медіа-дискурсі. 

Метою дослідження є аналіз висвітлення традиційних сімейних 

цінностей та вивчення тональності медіа-дискурсу про традиційні сімейні 

цінності. 

Тобто, дослідницьке питання полягає у тому, яку тональність має 

даний дискурс і які складові він пропонує для інтерпретації традиційних 

сімейних цінностей в сучасному українському суспільстві. 

Завдання: 

1. дослідити тональність висвітлення думки про традиційні сімейні

цінності в рамках суспільних рухів та релігійного і політичного

інститутів;

2. виділити аспекти, що визначають традиційні сімейні цінності, у медіа-

дискурсі;

3. проаналізувати роль суспільно-політичних тенденцій при підтримці та

збереженні традиційних сімейних цінностей;

4. визначити категорії, що впливають на дисфункціональність

традиційних сімейних цінностей в сучасному суспільстві та описати

характер їх висвітлення в ЗМІ.

Гіпотези: 

1. інститут релігії як провідний механізм регулювання сімейного життя у

традиційному суспільстві найбільш позитивно транслює ідею

традиційних сімейних цінностей і в сучасному українському

суспільстві;

2. феміністичний погляд на традиційні сімейні цінності характеризується

негативною забарвленістю цього концепту;

3. шлюб, діти та традиційні сімейні ролі являються основними

характеристиками традиційних сімейних цінностей;
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4. суспільно-політичні процеси відіграють важливу роль у формуванні

думки про традиційні сімейні цінності через політичні канали, що

формують ідеологічний рівень;

5. боротьба за рівноправність та поширення прав ЛГБТ-спільнот

розглядаються як основні фактори руйнування традиційних сімейних

цінностей, тим самим, впливаючи на їх дисфункціональність.

ЕТАП ІІ. Обґрунтування вибірки 

Генеральна сукупність склала 379 медіа-повідомлень, отриманих за 

допомогою автоматизованого інструменту Mediateka 

(http://mediateka.com.ua/) з використанням пошукових запитів: «традиційні 

цінності» та «родинні цінності».  

Повідомлення були відібрані за поточним періодом з 01.04.2021 року 

по 01.04.2022 року, трансльовані українськими Інтернет ЗМІ, пресою, радіо 

та телебаченням. 

Вибіркова сукупність формувалась у два кроки: 

 На першому кроці було суцільно прочитано 379 медіа-повідомлень з

паралельним відбракуванням частини за критерієм повторюваності

публікацій у різних виданнях. В результаті відбракувань повторів

залишилось 262 унікальних джерел;

 На другому кроці вивчено 262 медіа-повідомлення, серед яких було

обрано 108 унікальних джерел за критерієм відповідності медіа-текстів

основній тематиці дослідження – традиційні сімейні цінності.

Отже, категоріями відбракування являються копії медіа-повідомлень,

що транслювались через різні канали, несуттєво видозмінені копії (дубляжі) 

медіа-повідомлень, тексти, що не відповідають темі дослідження (наприклад, 

стосуються традиційних цінностей в цілому, а не сімейних/родинних). 

Після проведення процедури відбракування нецільових повідомлень 

вибіркова сукупність склала 108 медіа-повідомлень. Вибірка – суцільна, 

автоматизована із застосуванням методу відбракування повідомлень за 

виділеними категоріями. 
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За рахунок того, що в процесі обробки масиву даних, виявилась 

наявність в генеральній сукупності нецільових повідомлень варто обрахувати 

частку відбраку, якщо генеральна сукупність містить 379 медіа-повідомлень, 

а вибіркова сукупність – 108 унікальних джерел: 

Х = (108*100%)/379 = 28% 

Загалом було відбраковано 72% повідомлень від генеральної 

сукупності і 28% унікальних джерел потрапило до вибіркової сукупності. 

ЕТАП ІІІ. Обґрунтування методу та інструменту дослідження 

Базовим методом дослідження є якісний контент-аналіз. Оскільки 

традиційні сімейні цінності – це складне та абстрактне явище, а основним 

завдання дослідження є намагання зрозуміти сутність предмету дослідження 

та проаналізувати його взаємозв’язок з функціональними характеристиками 

сім’ї як транслятора цінностей, було обрано саме якісний підхід.  

Інструментарієм дослідження виступає авторський кодифікатор 

розроблений пошуковим шляхом. Тобто, в дослідженні представлено всі 

можливі категорії та субкатегорії аналізу, які містились у медіа-потоці 

вибіркової сукупності. В дослідженні застосовано латентне кодування з 

виділенням тональностей, в рамках якого враховуються усі значення та 

контексти появи категорій аналізу. При розробці інструментарію кодування 

виділено: 

 Категорії аналізу – релігія, фемінізм та суспільно-політичні тенденції є

основними поняттями, що описують предмет дослідження.

 Одиниці аналізу – статті, що публікувались у Інтернет ЗМІ чи пресі, та

теле- і радіофрази.

 Одиниці рахунку – поява категорії у медіа-повідомленні.

Кодифікатор має наступну структуру: 3 категорії та 20 субкатегорій, де

в категорії «Релігія» наявно 11 субкатегорій, в категорії «Фемінізм» - 7 

субкатегорій і в категорії «Суспільно-політичні тенденції» - 2 субкатегорії. 

Варто зазначити, що субкатегорія «Рівень ідеології» (категорія «Суспільно-

політичні тенденції») включає в себе консервативні погляди на традиційні 26 
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сімейні цінності, висловлювання представників політичних сил щодо 

предмету дослідження та трансляцію традиційних сімейних цінностей у 

книжках/фільмах. В свою чергу, субкатегорія «Рівень соціальної активності» 

(категорія «Суспільно-політичні тенденції») відображає активну позицію 

суспільства щодо збереження традиційних сімейних цінностей (мітинги, 

протести, акції, марші тощо) та розлучення як одну з форм дії, що впливає на 

традиційні сімейні цінності. 

Таблиця 2. 

Кодифікатор (абсолютні показники) 

Категорії Субкатегорії Тональність 
Всього 

-1 0 +1

1. Релігія 1.1. Християнські цінності 0 4 3 7 

82 

1.2. Сімейні традиції та 

символіка 
0 4 6 10 

1.3. Християнська сім’я 0 3 3 6 

1.4. Родина 0 3 7 10 

1.5. Зв’язок поколінь 0 0 5 5 

1.6. Шлюб 0 0 8 8 

1.7. Сексуальні відносини 0 0 2 2 

1.8. Материнство 0 0 5 5 

1.9. Діти 0 0 12 12 

1.10. Свята 0 0 11 11 

1.11. Пропаганда 0 0 6 6 

2. Фемінізм 2.1. Традиційні сімейні 

ролі 
6 2 7 15 

69 

2.2. Насильство 2 0 1 3 

2.3. Стамбульська 

конвенція 
2 0 1 3 

2.4. Рівноправність 3 0 5 8 

2.5. Жіноча 

самореалізація/кар’єра 
3 0 3 6 

2.6. ЛГБТ-спільнота 23 6 0 29 

2.7. Відповідальне 

батьківство 
0 5 0 5 

3. Суспільно-

політичні 

тенденції 

3.1. Рівень ідеології 2 5 24 31 

53 3.2. Рівень соціальної 

активності 
7 4 11 22 

Всього 204 
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Таблиця 3. 

Кодифікатор (відносні показники) 

Категорії Субкатегорії Тональність 
Всього 

-1 0 +1

1. Релігія 1.1. Християнські 

цінності 
0.0% 4.9% 3.7% 8.5% 

40.2% 

1.2. Сімейні 

традиції та 

символіка 

0.0% 4.9% 7.3% 12.2% 

1.3. Християнська 

сім’я 
0.0% 3.6% 3.7% 7.3% 

1.4. Родина 0.0% 3.6% 8.5% 12.2% 

1.5. Зв’язок 

поколінь 
0.0% 0.0% 6.1% 6.1% 

1.6. Шлюб 0.0% 0.0% 9.8% 9.8% 

1.7. Сексуальні 

відносини 
0.0% 0.0% 2.4% 2.4% 

1.8. Материнство 0.0% 0.0% 6.1% 6.1% 

1.9. Діти 0.0% 0.0% 14.6% 14.6% 

1.10. Свята 0.0% 0.0% 13.4% 13.4% 

1.11. Пропаганда 0.0% 0.0% 7.3% 7.3% 

Всього 0.0% 17.1% 82.9% 100.0% 

2. Фемінізм 2.1. Традиційні 

сімейні ролі 
8.7% 2.9% 10.1% 21.7% 

33.8% 

2.2. Насильство 2.9% 0.0% 1.4% 4.3% 

2.3. Стамбульська 

конвенція 
2.9% 0.0% 1.4% 4.3% 

2.4. Рівноправність 4.3% 0.0% 7.2% 11.6% 

2.5. Жіноча 

самореалізація/

кар’єра 

4.3% 0.0% 4.3% 8.7% 

2.6. ЛГБТ-

спільнота 
33.3% 8.7% 0.0% 42.0% 

2.7. Відповідальне 

батьківство 
0.0% 7.2% 0.0% 7.2% 

Всього 56.5% 18.8% 24.6% 100.0% 

3. Суспільно-

політичні 

тенденції 

3.1. Рівень ідеології 3.8% 9.4% 45.3% 58.5% 

26.0% 

3.2. Рівень 

соціальної 

активності 

13.2% 7.5% 20.8% 41.5% 

Всього 17.0% 17.0% 66.0% 100.0% 

Всього 100.0% 
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Тональність одиниці рахунку визначалась на основі позитивного, 

нейтрального чи негативного забарвлення автором відповідної субкатегорії, 

що зустрічалась у медіа-повідомленні. Наприклад, в одній із одиниць аналізу 

автором вказано, що ЛГБТ-спільнота сприяє руйнації традиційних сімейний 

цінностей, тому дана одиниця рахунку матиме негативне значення 

(тональність «-1»). 

Таблиця 4. 

Кількісні характеристики масиву контент-аналітичних даних 

Назва Тексти 

Одиниці аналізу 108 

Категорії 3 

Кількість субкатегорій 20 

Одиниці рахунку 204 

Максимальна кількість субкатегорій 11 

Максимальна кількість одиниць рахунку (одна субкатегорія) 31 

2.2. Особливості представлення традиційних сімейних цінностей в 

українському медіа-дискурсі (за результатами контент-аналізу) 

Характер висвітлення традиційних сімейних цінностей у медіа-дискурсі в 

рамках виділених категорій аналізу відрізняється за рахунок ставлення 

відповідних соціальних груп (представників інституту релігії чи політики, 

суспільства в цілому) до даного феномену та їх інтерпретації у ЗМІ. 

Основними джерелами висвітлення релігійної думки щодо традиційних 

сімейних цінностей є активна позиція священників, що проявляється у їх 

відповідях в інтерв’ю та безпосередньо діях релігійно-громадських 

об’єднань, спрямованих на збереження традиційних цінностей суспільства. 

Інститут політики, що проявляється у субкатегорії «Рівень 

ідеології» («Суспільно-політичні тенденції»), відображає ставлення 

представників політичної еліти до предмету дослідження та окреслює 

діяльність політичних 29 
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діячів, спрямовану на регулювання сімейних цінностей в українському 

суспільстві. Суспільні рухи проявляються крізь призму критики чи 

підтримки тих думок, дій представників інституту релігії та політики і, тим 

самим, визначаються як реакція суспільства на регулювання сімейного життя 

українців.  

Рисунок 1. Розподіл характеру висвітлення традиційних сімейних 

цінностей у медіа-дискурсі в рамках категорій аналізу 

Спираючись на дані, представлені на рис. 1, очевидним є факт 

виокремлення інституту релігії як головного джерела висвітлення позитивної 

думки щодо традиційних сімейних цінностей, оскільки негативно 

забарвлених субкатегорій не виявлено взагалі, а відсоток тональності «+1» 

становить 82,9%. Феміністична думка як виклик на пропаганду традиційних 

сімейних цінностей та прояв критичності представлена найбільш негативно 

серед усіх категорій аналізу (56,5%), що свідчить про те, що дана ідеологія 

протиставляється уявленням представників релігійних організацій та сприяє 

переважно руйнуванню традиційних сімейних цінностей, а не їх збереженню. 

Категорія «Суспільно-політичні тенденції» характеризується більшою мірою 

позитивним характером, адже основну частку підтримки традиційних 

сімейних цінностей має субкатегорія «Рівень ідеології», що відображає 

прихильність політичної спільноти до діяльності релігійних установ щодо 

збереження традиційних сімейних цінностей (45,3%).  
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Таким чином, гіпотеза №1 «Інститут релігії як провідний механізм 

регулювання сімейного життя у традиційному суспільстві найбільш 

позитивно транслює ідею традиційних сімейних цінностей в сучасному 

українському суспільстві» підтверджується за рахунок того, що 82,9% медіа-

повідомлень, які стосуються релігійної складової транслюють позитивний 

підхід до розуміння традиційних сімейних цінностей. В свою чергу, гіпотеза 

№2 «Феміністичний погляд на традиційні сімейні цінності характеризується 

негативною забарвленістю», також, вважається вірогідною, оскільки 

переважна більшість дописів (56,5%) носять негативний характер 

висвітлення традиційних сімейних цінностей. 

Крім того, відповідно до розподілу одиниць рахунку за категоріями 

аналізу (див. Рисунок 2) набільш часто зустрічаються публікації в межах 

релігійної тематики щодо традиційних сімейних цінностей (40,2%), що може 

свідчити про більш активну участь релігійної спільноти у контролі та 

регулюванні даного феномену й їх високу струрбованість і зацікавленість 

відносно проблематики традиційних сімейних цінностей. 

Рисунок 2. Розподіл категорій аналізу (відносні показники) 

Однією з можливих причин більшої частоти появи категорії релігії 

може бути здійснення активних заходів релігійними об’єднаннями щодо 

пропаганди збереження традиційних сімейних цінностей. В даному випадку, 

варто враховувати популяризацію даної тематики Всеукраїнською Радою 31 
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Церков, що у вересні 2021 року підписала Угоду про співпрацю з МОН, 

направлену на викладання релігійних ідей у закладах середньої загальної 

освіти. На запит однієї з українських Інтернет ЗМІ до ВРЦіРО, релігійне 

об’єднання надало повний звіт, які саме аспекти представники релігійних 

спільнот відносять до традиційних сімейних цінностей і прагнуть 

розповсюджувати серед українського суспільства. Отже, основними 

традиційними сімейними цінностями Всеукраїнська Рада Церков вважає 

наступні [Петренко, 2021]: 

1. Партнерські відносини, що передбачають рівноправність чоловіка та

жінки в союзі;

2. Високий рівень укладання шлюбів;

3. Формування відповідального материнства та батьківства;

4. Принципи шанобливості і поваги до батьків та старших поколінь;

5. Сімейна солідарність та взаємодопомога;

6. Повага до прав дитини, тобто виключення феномену булінгу з практик

суспільства;

7. Протидія домашньому насильству.

Отже, релігійна спільнота за рахунок активної власної позиції щодо

збереження традиційних цінностей має намір залучити до кооперації інститут 

політики та освіти задля розвитку релігійних ідей, що мають відношення до 

традиційних сімейних цінностей. 

Важливим елементом аналізу є виокремлення основних аспектів, що 

визначають поняття «традиційні сімейні цінності» у медіа-дискурсі. 

Відповідно до суми абсолютних показників тональності «0» та «+1» по 

субкатегоріям, притаманним розділам фемінізму та релігії, основними 

аспектами являються: діти, свята, повна родина і сімейні традиції/символіка 

(див. Рисунок 3). Оскільки характеристики «повна родина» та «сімейні 

традиції і символіка» мають однакові показники, обидві категорії включені 

до основних складових традиційних сімейних цінностей, що відображені у 

медіа-просторі. Субкатегорії «діти» та «повна родина» визначають 32 
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важливість наявності дітородних орієнтацій та збереження зразку для 

відтворення материнських та батьківських практик, обумовлюючи існування 

традиційних сімейних цінностей. Субкатегорії «свята» та «сімейні традиції і 

символіка» описують взаємозв’язок національних цінностей та українських 

традиційних сімейних цінностей, де такі свята як Різдво, День вишиванки і 

т.д., відбивають практики спільного сімейного дозвілля, що сформовані 

впродовж поколінь.  

Рисунок 3. Основні аспекти, що визначають традиційні сімейні цінності 

у медіа-дискурсі 

Тому гіпотеза №3 «Шлюб, діти та традиційні сімейні ролі являються 

основними характеристиками традиційних сімейних цінностей» 

спростовується, адже шлюб та традиційні сімейні ролі знаходяться поза 

показником «10», що обумовлює виокремлення ТОП-3 основних аспектів 

визначення  традиційних сімейних цінностей у медіа-дискурсі. 

Категорія «Суспільно-політичні тенденції» та її складові мають 

позитивне забарвлення у медіа-дискурсі, де найбільшою частотою появи 

характеризується, насамперед, субкатегорія «Рівень ідеології», оскільки 

являється причиною для формування рівня соціальної активності суспільства 

(див. рис. 4). 
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Рисунок 4. Характер висвітлених субкатегорій суспільно-політичних 

тенденцій щодо традиційних сімейних цінностей у медіа-дискурсі 

Рівень ідеології формується на базі думки представників політичної 

еліти та відтрансльованих зразків поведінки, моделей сім’ї у літературі та 

фільмах. Політичний дискурс щодо традиційних сімейних цінностей 

проявляється у таких аспектах як спільна діяльність політичних та релігійних 

установ щодо процесу збереження традиційних цінностей, створення 

міжфракційних об’єднань, що проводять активну діяльність задля зміни 

законодавства і підтримки сімейних цінностей (МФО «Рівні можливості», та 

МФО «Цінності. Гідність. Родина» і т. д.), висловлення окремих політичних 

діячів тощо. Крім того, згадуючи Сімону де Бовуар та її тезу з приводу 

пропаганди сімейних цінностей у книжках, можна зафіксувати суміжні 

тенденції у аналізі, оскільки достатньо велика кількість медіа-повідомлень 

стосувались саме репрезентації традиційних сімейних цінностей в літературі 

та кінематографі. У свою чергу, рівень соціальної активності суспільства в 

даному аналізі проявляється переважно як реакція українського суспільства 

на політичні заяви, дії, зміни в законодавстві України щодо сімейного 

регулювання. Тому протести, акції, марші членів суспільства являються 

проявом активної позиції суспільства щодо запропонованих/прийнятих 
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політичних заходів, направлених на збереження чи руйнацію традиційних 

сімейних цінностей.  

У даному випадку, переважання позитивної тональності свідчить про 

підтримку населенням України традиційних сімейних цінностей в рамках 

здійсненої політичної діяльності (див. рис. 4). Отже, гіпотеза №4 «Суспільно-

політичні процеси відіграють важливу роль у формуванні думки про 

традиційні сімейні цінності через політичні канали, що формують 

ідеологічний рівень» підтверджується у зв’язку з активною позицією 

політичної еліти щодо збереження традиційних сімейних цінностей та 

наявністю зворотної реакції від суспільства, що свідчить про зацікавленість 

населення України у даній проблематиці. 

Крім того, цікавим моментом є те, що, незважаючи на негативне 

забарвлення феміністичної думки у медіа-дискурсі (див. рис. 1), ознаки її 

висвітлення перетинаються з виділеними традиційними сімейними 

цінностями  ВРЦіРО. Наприклад, рівноправність партнерів та відповідальне 

батьківство виступають одночасно субкатегоріями аналізу фемінізму та 

традиційними сімейними цінностями, до яких схиляються релігійні 

спільноти.  

Рисунок 5. Характер висвітлених субкатегорій феміністичної думки 

щодо традиційних сімейних цінностей у медіа-дискурсі 
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Згідно з даними, що представлені на рис. 5 найбільш суперечливим 

феноменом відповідно до розуміння традиційних сімейних цінностей у 

медіа-дискурсі є ЛГБТ-спільнота, що на базі аналізу медіа-повідомлень 

виступає одним із найсильніших факторів, що спричиняють руйнацію 

традиційних сімейних цінностей. З іншого боку, рівноправність як 

субкатегорія аналізу характеризується більше позитивним значенням, проте 

виключно в рамках рівних прав всередині сім’ї, а ЛГБТ-спільнота як прояв 

рівноправності усіх членів суспільства засуджується. Окрім цього, 

суперечливим являється співвідношення тональностей субкатегорій 

«Стамбульська конвенція», «Насильство» та цінності протидії домашньому 

насильству, що виділена релігійним об’єднанням. По-перше, наявні 

достатньо низькі значення згадуваності даних субкатегорій у вибірці, що 

може свідчити про незацікавленість суспільства у боротьбі з насильством як 

способу відходу від традиційних сімейних цінностей. По-друге, позиція 

соціальних інститутів суспільства, таких як інститут релігії та інститут 

політики, скоріше носить пасивний характер, оскільки Стамбульська 

конвенція на сьогоднішній день так і не пройшла процедуру ратифікації в 

Україні, незважаючи на численні петиції представників феміністичного руху 

[Беца-Білоусенко, 2022]. 

В результаті вищепредставленого аналізу категорії «Фемінізму» та її 

тональності у медіа-дискурсі гіпотеза №5 «Боротьба за рівноправність та 

поширення прав ЛГБТ-спільнот представляються як основні фактори 

руйнування традиційних сімейних цінностей, тим самим, впливаючи на їх 

дисфункціональність» спростовується, оскільки ЛГБТ-спільнота в медіа-

дискурсі представлена як основний фактор руйнування, адже має найбільше 

негативних характеристик із усіх субкатегорій аналізу феміністичної думки 

(33,3%). Тоді як рівноправність виступає не причиною знищення 

традиційних сімейних цінностей, а являється однією зі складових, що 

підтверджується як переважно позитивними оцінками, відображеними на 
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Рисунку 5, так і документами релігійних установ щодо визначення та 

збереження традиційних сімейних цінностей. Проте, рівноправність 

всередині сім’ї разом із поширенням ЛГБТ-спільноти безпосередньо 

впливають на дисфункціональність традиційних сімейних цінностей 

відповідно до типології, сформованої на основі функціональної схеми AGIL: 

1. Функція адаптації, переважно заснована на статевому розподілі праці і

відтворенні економічної функції сім’ї, деформується за рахунок

включеності жінки до ринку праці на засадах рівноправності.

2. Функція збереження зразка видозмінюється через появу нових моделей

виховання дітей та їх соціалізації у зв’язку з ліберальністю поглядів на

практики материнства та батьківства, розповсюдженням одностатевих

відносин, що передбачають нетрадиційні підходи до виховання дитини

або взагалі не передбачають відображення практик материнства та

батьківства.

3. Функція досягнення цілі суттєво не зазнає змін, проте посилюється її

значення за рахунок акцентування уваги не лише на професійному

розвитку чоловіка, але й на жіночій самореалізації, здобутті кар’єри.

4. Функція інтеграції обумовлена значними змінами через те, що цінність

дітонародження може бути послаблена, у випадку коли жінка та

чоловік концентрують увагу більше на особистому розвитку, в

результаті чого з’являються нові форми батьківства як «childfree»,

всиновлення, коли батьки знаходяться в одностатевих відносинах;

цінність шлюбно-сімейних відносин змінюється, по-перше, через

неможливість укладання одностатевих шлюбів в Україні, а, по-друге,

вплив ліберальних поглядів у сучасному світі наштовхує на прийняття

нових форм шлюбних відносин як цивільний шлюб, наприклад;

цінність материнства та батьківства безпосередньо пов’язана з усіма

вищезазначеними змінами, через що традиційні сімейні ролі, що

впливали раніше на практики материнства і батьківства, стираються і
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замінюються більш модерними, де батьківські практики набувають 

більш значимої ролі, а участь батька у вихованні дитини збільшується. 

Висновки до Розділу 2 

Дослідження традиційних сімейних цінностей у медіа-дискурсі являє 

собою аналіз медіа-повідомлень, що торкаються даної проблематики, тому 

найкращим методом реалізації дослідження став контент-аналіз за якісним 

підходом. В даному випадку, за рахунок складності та абстрактності 

предмету дослідження якісний підхід допоміг зафіксувати не тільки появу 

категорій, але заглибитись у вивчення тональності та контексту дописів ЗМІ, 

що дало змогу робити висновки щодо характеру висвітлення інформації, ролі 

певних категорій та визначити вплив на дисфункціональність традиційних 

сімейних цінностей. Відповідно до розробленого пошуковим шляхом 

кодифікатору було сформовано три категорії аналізу: «Релігія», «Фемінізм» 

та «Суспільно-політичні тенденції», крізь призму яких відображаються 

основні особливості висвітлення традиційних сімейних цінностей у медіа-

дискурсі.  

За результатами контент-аналізу традиційних сімейних цінностей 

можна виділити наступні особливості їх представлення в українському медіа-

дискурсі: 

1. В рамках релігійних джерел висвітлюється позитивна думка щодо

збереження та пропаганди традиційних сімейних цінностей, а

феміністичні погляди характеризуються негативною забарвленістю за

рахунок критики традиційних моделей, зразків організації сімейного

життя, на базі яких формуються цінності;

2. Основними аспектами, що визначають традиційні сімейні цінності у

медіа-дискурсі являються: діти, свята, повна родина і сімейні

традиції/символіка;
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3. Роль суспільно-політичних тенденцій у описі традиційних сімейних

цінностей в медіа-полі полягає у висловлюваннях та діях представників

політичних сил, спрямованих на регулювання сімейних цінностей, та

наявності зворотнього зв’язку від суспільства через такі форми

вираження, як мітинги, акції, марші тощо;

4. Боротьба за рівноправність та поширення ЛГБТ-спільнот впливають на

дисфункціональність традиційних сімейних цінностей за рахунок

деформації економічної функції сім’ї, появи нових моделей виховання

та соціалізації дітей, нових форм шлюбно-сімейних відносин та

видозміни практик материнства і батьківства.
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ВИСНОВКИ 

У соціологічному полі концепт цінності розглядається у співставленні з 

нормативно-регулюючим засобом, що впливає на контроль та регулювання 

поведінки членів суспільства. Виходячи з вищевказаного положення, в 

рамках даної наукової роботи теоретичною базою було обрано структурно-

функціональний підхід, адже основні принципи напряму допомогли 

визначити взаємозалежність інституту сім’ї з релігійною підсистемою задля 

обґрунтування поняття «традиційні сімейні цінності», окреслити соціальні 

інститути, які виконують функціональні вимоги в контексті ціннісної 

системи та виділити соціальні елементи чи явища, за рахунок яких 

порушується функціональність традиційних сімейних цінностей. Основними 

представниками структурного функціоналізму є Т. Парсонс та Е. Дюркгейм, 

які в основу свого підходу щодо розуміння сім’ї вкладають концепцію 

статевого розподілу ролей, в якій чітко визначають релігійно сформовані 

установки щодо організації сімейного життя, де роль чоловіка полягає у 

здебільшого матеріальному забезпеченні родини, а роль жінки – у створенні 

сприятливого клімату всередині сім’ї, догляді за дітьми та зайнятістю 

хатніми обов’язками. Відповідно даний підхід піддавався критиці з боку 

представників феміністичного руху, оскільки на їх думку структурний 

функціоналізм в уявленні Т. Парсонса та Е. Дюркгейма пригнічує жінку, тим 

самим обмежуючи її єдиним можливим сценарієм сімейного життя. Зокрема 

критика Сімони де Бовуар охоплює декілька важливих аспектів, по-перше, 

засудження рольової структури сім’ї за Т. Парсонсом і Е. Дюркгеймом та її 

пояснення крізь призму біологічних, природних особливостей жінки, по-

друге, порівняння інституту сім’ї та материнства із формою рабства, по-

третє, виявлення дискримінації жінки у дитячій літературі, що свідчить про 

нав’язування патріархального укладу ще з процесу соціалізації дитини. 

Враховуючи основні теорії Т. Парсонса, Е. Дюркгейма та критичну позицію 

С. де Бовуар, на основі функціональної схеми AGIL систематизовано сімейні 
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цінності задля виявлення їх дисфункціональності в сучасному суспільстві, 

проаналізувавши висвітлення традиційних сімейних цінностей в 

українському медіа-дискурсі. У результаті вивчення наукового підґрунтя 

сформовано визначення основного концепту даної праці, отже, традиційні 

сімейні цінності - це історично сформовані продукти спільної діяльності 

сім’ї, що несуть в собі нормативний характер, забезпечуючи організацію 

життєдіяльності, задоволення інтересів та потреб, і можуть мати як 

негативний, так і позитивний характер. 

Практичне застосування окреслених теоретичних аспектів відбулось у 

межах проведення соціологічного дослідження відповідно до якісного 

підходу контент-аналізу. Специфіка дослідження традиційних сімейних 

цінностей у медіа-дискурсі обумовлюється вивченням повідомлень, що 

наявні у медіа-полі, тому за допомогою автоматизованого інструменту 

Mediateka було відібрано 108 унікальних дописів, що увійшли до вибіркової 

сукупності, і, на основі яких складено кодифікатор для подальшого аналізу 

проблематики. Категорії аналізу, сформовані пошуковим шляхом, 

виступають соціальними інститутами або суспільними рухами, що 

впливають на контроль та регулювання традиційних сімейних цінностей в 

сучасному суспільстві: релігія, фемінізм, суспільно-політичні тенденції. В 

ході аналізу виділено особливості висвітлення традиційних сімейних 

цінностей в українському медіа-дискурсі, серед яких: позитивний характер 

представлення сімейних цінностей джерелами релігійного спрямування та 

негативний характер, що притаманний феміністичній думці як прояву 

критичності у відповідь на релігійні установки; основними категоріями 

визначення традиційних сімейних цінностей є діти, повна родина, свята, 

сімейні традиції/символіка; суспільно-політичні тенденції транслюють 

здебільшого підтримку традиційних сімейних цінностей як з боку 

представників політичної спільноти, що проявляється у їх висловлюваннях та 

діях, так і з боку суспільства, що відображається у реакції індивідів та 

соціальних груп на заходи щодо збереження чи відходу від традиційних 41 
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сімейних цінностей; ЛГБТ-спільнота та рівноправність сприяють порушенню 

традиційних сімейних цінностей в українському суспільстві, адже 

спричиняють появу нових форм сім’ї, шлюбу, материнства та батьківства, 

тим самим змінюючи функції традиційної сім’ї.  
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